
Conselho Participativo Municipal
da Subprefeitura Lapa

ATA da 17ª Reunião Plenária Ordinária – Ano 2024
Gestão 2022-2024

Iniciou-se, no dia quatro do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro

(04/03/2024), às dezenove horas (19h00), a 17ª Reunião Plenária Ordinária do

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, na sede da Subprefeitura da

Lapa.

Estavam presentes 15 (quinze) conselheiras e conselheiros, 1 (um)

Interlocutor e 2 (dois) representantes da Subprefeitura: Luiz Carlos Smith Pepe,

Carlos Eduardo Cardacci Filho

NOME DISTRITO PRESENÇA JUSTIFICATIVA

Adivanildo Santana do Nascimento Lapa Presente –

Ana Paula Lima Perdizes Presente –

Aparecido Carlos Duarte Jaguara Presente –

Cecília Batista do Araújo Perdizes Presente –

Edson Garcia Alves Lapa Presente –

Fernando Borges Perdizes Presente –

Giovanni Simões Grazioli Jaguaré Presente –

Heloisa Casagrande Perdizes Presente –

José Carlos Casarini Vila Leopoldina Ausente S

Josoel Vitalino Lapa Presente –

Luciana Gomes Farias Jaguaré Ausente S

Luís Flavio Pereira Lima Lapa Presente –

Luiz Batista de Paula Jaguara Ausente N

Marcella Moreira Simões Luiz Vila Leopoldina Renúncia –

Marcio Maziero Sangean Barra Funda Presente –



Pauta Aberta

Verificação de quórum e leitura da pauta;

A abertura da reunião foi realizada pela Secretária Sra. Ana Paula que iniciou

a pauta pelo item 6 - “Projeto de R$ 6 milhões”, a pedido do Subprefeito que

precisava cumprir outra agenda após a nossa Reunião. O pleno concordou com a

alteração.

6. Projeto de R$ 6 milhões

Foi informado aos, e às, presentes que elaboramos um Formulário para o

recebimento de propostas pela população. O período de recebimento de propostas

foi do dia 16/02 ao dia 01/03. Foram recebidas 31 propostas, que foram agrupadas

pelo GT responsável de maneira que fossem identificadas propostas que não

poderiam ser contempladas pela verba, ou que já estavam em execução pela

Subprefeitura, e as propostas que poderiam ser levadas à análise do Conselho. Foi

realizada a leitura da tabela abaixo:

Maria Ester do Valle Imigrante Presente –

Maria Ismeria Nogueira Santos Perdizes Presente –

Nivaldo Zanchi Lapa Ausente S

Sonia Rodrigues Perdizes Presente –

Umberto de Campos Vila Leopoldina Presente –

Afonso Rennó Mingorance Interlocutor Presente –





.

Após a leitura foi aberta a palavra para os presentes e às presentes que

gostariam de apresentar a proposta na reunião. A primeira inscrita foi a participante

Sra Helena para apresentar o projeto 22 - “Estudo e Projeto participativo integrado

da rua Sepetiba - distrito Lapa”. A Sra Helena explicou que o projeto propõe

alternativas sustentáveis de drenagem para a região da rua Sepetiba e adjacências.

O objetivo principal é aumentar a permeabilidade do solo para a diminuição dos

alagamentos na região. O conselheiro Sr. Edson é o segundo a falar, com o projeto

16 - “Reabertura Parque Villas Boas”. Ele expõe que o Parque está fechado há

anos, porém é uma área que tem infraestrutura, e a sua abertura seria um grande

ganho para a região. O conselheiro Sr. Márcio prossegue com a projeção de sua

apresentação do projeto 20 - Requalificação do entorno do Córrego da Água Branca.

Ele apresenta o mapa da área com imagens aéreas, e contextualiza a situação da

região, que ele considera precária. O conselheiro traz a denúncia de haver trabalho

infantil na região. Seguem trechos do material apresentado:



“As Ruas – Trecho Médio

Precárias

- Muitos trechos sem pavimentação (Terra)

- Buracos

- Sem sinalização

- Ausência de placas de identificação

- Obstáculos no meio das vias

- Largura estreita

- Caçambas e veículos de moradores no meio das ruas”

“As Ruas – Próximo à Marginal Tietê

- Ruas em melhores condições (asfalto)

- Largura Normal

- Algumas calçadas (entulhos e restos de

material)”

“As Propostas Sugeridas

- Limpeza e contenção das margens do córrego;

- Retirada do muro da divisa do CT SPFC e substituí-lo por gradil;

- Criação de passeios com pisos intertravados permeáveis;

- Criação de espaços de recreação (áreas de jogos);

- Restauração dos passeios e calçadas danificadas;

- Criação de trilhas para caminhada;

- Recuperação das pontes existentes e criação de novas pontes;

- Fazer um projeto paisagístico, jardins e plantio de árvores e arbustos;

- Instalação de espaços de descanso; e

- Desobstruir e prolongar a Rua José Nelo Lorenzon.”

Após a finalização da apresentação o munícipe Renato pede a palavra, ele

afirma que é da comunidade Água Branca e que estava na reunião a convite do

Subprefeito, e para conhecer o Conselho. Ele afirma que os registros apresentados

são antigos mas que há diversos problemas na região, o córrego é um criadouro do



mosquito da dengue, e há casos na região. Ele se dispõe a dialogar sobre a

proposta apresentada.

A próxima inscrita é a Sra Luciana para apresentar o projeto 3 - “Novos

Equipamentos - Praça Cyla Reimunidini”. Na verdade, ela explica que é necessário

na praça é a manutenção, que ela considera escassa, sem os cuidados necessários

pós-instalação dos equipamentos do espaço. Além disso, devido ao mato alto e ao

descarte de lixo na área, há muitos mosquitos na área, que também, apresenta

casos de dengue. A próxima inscrita é a conselheira Sra Maria Ester, para

apresentar a proposta 31 - “Revitalização e transformação de Viadutos”. A proposta

é adequar área sob viadutos para a criação de abrigos para a população de rua,

com a instalação de áreas para oficinas, lazer, nos moldes do que existe no Viaduto

Alcântara Machado. Ela alerta que devemos nos concentrar no social para

transformar a Lapa.

Após a conclusão das apresentações, o Subprefeito inicia a sua fala,

agradecendo a presença de todos e todas e destacando que essa verba é uma

oportunidade para toda a população. Ele retoma a fala da Luciana sobre a Praça

Cyla Reimunidini, pontuando que o corte de grama foi realizado no mês de

Dezembro. Porém ele explica que o período climático atual dificulta a manutenção

dos gramados, que necessitam de podas em intervalos menores de tempo, além do

fato de que a Subprefeitura da Lapa é uma das Subprefeituras que mais tem áreas

verdes. O trabalho está sendo feito, através dos mutirões que se mostram mais

eficientes para melhor execução dos serviços. Mas a administração entende que há

demandas às quais ela não consegue atender.

Ele parabeniza todos e todas que apresentaram projetos, e afirma que a

Subprefeitura está presente para garantir que o projeto que for escolhido seja

executado. O Subprefeito finaliza agradecendo a todos e todas.

A conselheira Sra Ana Paula propõe que seja marcada uma reunião

extraordinária para decidir o projeto que será escolhido. Alguns conselheiros acham

que não há necessidade de outra reunião e que há condições de se votar na

presente reunião. Abre-se votação para decidir se a votação será realizada na

presente reunião: temos 6 votos favoráveis à votação no presente dia; e 10



contrários. Segue-se a reunião para definir a data da reunião Extraordinária,

decidiu-se que a reunião será segunda-feira dia 11/03, às 19h, na sede da

Subprefeitura.

1. Informes

A Sra Alexandra inicia os informes sobre a Comissão Eleitoral do PIU-AIU Vila

Leopoldina, afirmando que o processo está caminhando, estando na fase de

avaliação das inscrições que foram recebidas até o dia 29/02. Ele prossegue

trazendo informações sobre o Parque Villas Bôas da qual ele é conselheira, ela

afirma que a área da Sabesp está em manutenção para reabertura do parque. E o

que o Conselho Gestor pleiteia é a abrir a fase 4 do projeto que engloba a área

municipal, onde era a antiga usina de compostagem. Então pretende-se realizar uma

reunião ampliada com a Sabesp, SVMA e a Subprefeitura para abertura integral do

Parque. O conselho está atento e acompanhando o que ocorre no parque, e que o

prefeito garantiu que abre o parque esse ano, 2024.

A munícipe Sra Jupira pede a palavra, ela apresenta os e as representantes

do Conselho Gestor da OUCAB presente na reunião. A Sra Jupira traz a informação

que na área do Córrego da Água Branca que foi sugerida como projeto dos R$ 6

milhões já existe um projeto em andamento de revitalização das margens, e pede

que o CPM estabeleça diálogo com o Conselho de ZEIS e o Conselho Gestor da

Operação Urbana para se ter conhecimento dos projetos que estão em andamento

na região. O conselheiro Sr Umberto pede uma parte, ele afirma que quem vai tomar

a decisão sobre o projeto é o Conselho Participativo e que a fala do Conselho Gestor

da OUCAB desrespeita o CPM.

A conselheira Sra Ana Paula pede a palavra, ela afirma que o informe trazido

pela Sra Jupira não desrespeita o Conselho. E que o Conselho, tão logo soube da

dotação orçamentária para o CPM, tentou marcar uma reunião com a Subprefeitura

para ela apresentar os projetos que estavam em andamento e previstos na região,

com os respectivos Planos de Ação do território. Isso porque a verba disponível deve

ser utilizada seguindo um planejamento, portanto devemos pautar nossa escolha em

diretrizes e parâmetros que busquem a eficiência do gasto público. Sendo assim, o



informe trazido deve ser utilizado para ajudar a nossa avaliação.

O Sr. Carlos pede a palavra, para dizer que ele conversou com a Sra. Helena

sobre um adendo sobre o projeto da rua Sepetiba que ela iria passar para ele. E

também, solicitou à Sra Jupira informações sobre o projeto em andamento no

córrego da Água Branca, e poderia ser por e-mail. A Sra Helena afirma que irá

protocolar o memorando do projeto e que ele está em vias de aprovação em parceria

com a CET.

O último informe é da conselheira Sra Ana Paula, que traz a informação de

que foram definidas as datas para reuniões conjuntas dos CPM da Macrorregião

Oeste sobre o CMPU. As reuniões serão antes das reuniões ordinárias do CMPU, e

será um espaço para que o grupo apresente e discuta o que a representante deve

levar ao CMPU. Foi realizada a primeira reunião, com um saldo positivo,

mostrando-se um movimento agregador na região.

4. Eleição Coordenação e Secretaria para o período de Abril-Outubro/2024;

Em seguida, partiu-se para a eleição da Coordenação e Secretaria, e foi

perguntado quem gostaria de se candidatar a esta função. Houveram 2 conselheiros

que se candidataram, que foram: Sr. Edson Garcia Alves e Sr. Marcio Maziero

Sangean. Com a intenção de facilitar a escolha do pleno, os dois candidatos foram

convidados a apresentarem uma fala breve com suas propostas sobre como seria o

seu mandato na função de Coordenador. Os dois candidatos apresentaram suas

ideias e propostas.

Ao final da apresentação, o conselheiro Sr. Edson propôs que a votação fosse

aberta, pois na sua visão não há motivo para votação secreta, além do fato de que

uma votação aberta é mais rápida. Segundo o conselheiro Sr. Márcio não havia

possibilidade de abrir a questão da “votação aberta”, pois o Art. 31 da Portaria nº

002/PREF/CC/SERS/2020 indica que a votação deve ser secreta.

Então, partiu-se para a votação através da distribuição das cédulas, onde cada

conselheiro e conselheira manifestou o seu voto de forma secreta e todas as cédulas

foram entregues à coordenação da reunião para a realização da apuração dos votos.



Os candidatos obtiveram a seguinte votação: Sr. Edson Garcia Alves: 6 votos; e Sr

Marcio Maziero Sangean: 9 votos. Desta forma, foi eleito para o cargo de

Coordenador do CPM Lapa, o Sr. Marcio Maziero Sangean, exercendo a função até

outubro de 2024.

Houveram 2 conselheiros que se candidataram à Secretaria, que foram: Sr.

Luis Flavio Pereira Lima e Sr. Giovanni Simões Grazioli. Ambos fizeram uma fala

breve com suas propostas sobre como seria o seu mandato na função de Secretário.

Distribuiu-se, novamente, as cédulas para votação. Os candidatos obtiveram a

seguinte votação: Sr. Luis Flavio Pereira Lima: 6 votos; e Sr. Giovanni Simões

Grazioli: 9 votos. Desta forma, foi eleito para o cargo de Secretário do CPM Lapa, o

Sr. Giovanni Simões Grazioli, exercendo a função até outubro de 2024.

Os seguintes itens de pauta não foram realizados devido ao tempo

insuficiente, eles devem ser levados para a pauta da próxima reunião Ordinária.

2. Aprovação da Ata da 16ª Reunião Ordinária, realizada no dia 05/02/2024;

3. Aprovação Relatório de Atividades 2023;

4. Ofício à Subprefeitura: pedido de e-mail oficial;

5. Modo de atuação do CPM Lapa;

A secretária Ana Paula encerra a reunião



São Paulo, 04 de março de 2024.

Adivanildo Santana do Nascimento
Coordenador Geral

Ana Paula de Sousa Lima
Secretária Geral

Afonso Rennó Mingorance
Interlocutor - Subprefeitura Lapa


